



□ 本报记者 王鹤霖 王家梁 文/图

幸福生活背后的『法治密码』

“各位父老乡亲，临近春节，今天请大家来，就是来给大家说一下过年期间的一些注意事项，用火用电要小心，时刻谨防电信诈骗……”春节前夕，《法治日报》记者走进贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇月寨社区，看见村民们围在院坝里开会。

“以前我们村很多问题，纠纷难以解决，但自从开展‘院坝协商’后，问题解决了，建议也有地方提了，我们的积极性、自觉性一下子就提高了。”月寨社区村民李华英对记者说。

据了解，榕江县用“鸣锣喊寨”的方式召集村民开会，并定期召开“榕易谈”和“院坝协商”，紧紧围绕基层社会治理、庭院经济建设、人居环境整治综合发展等群众关心关切的热点难点问题，广泛凝聚共识，促进协商成果转化，形成了“有事大家说、发展大家议、事情大家办”的共商、共管、共发展新局面。

不仅如此，榕江县各村寨还根据自身实际情况，通过民主协商，订立村规民约。“以前，月寨很多地方管理不够规范，存在垃圾乱堆乱放、邻里关系不好、红白喜事大操大办等问题。有了村规民约后，这些不足的地方有了很大改善，邻里关系也更加和谐。”月寨社区党支部书记李通能说，村规民约重在执行，对村民行为的制定和完善使得村民行为准则有了新“标尺”，群众自觉遵守、互相监督，让乡村风貌得到极大改善。

榕江县不断加大法治建设工作力度，创新探索将民歌普法与人民调解、行政调解、司法调解有机融合，将民歌普法融入民事案件审判等工作，为创新基层社会治理、建设法治乡村进行了有益探索。

记者来到寨高镇扒王村，只见老歌师龙上豪正在伏案创作歌曲。

今年82岁的龙上豪，是当地有名的歌师，曾任榕江县寨高镇党委书记、县司法局司法助理员等职。自1999年从榕江县司法局退休后，就一直为当地编写普法山歌，并主动申请成为寨高镇扒王村义务调解员。

“农村大部分群众文化水平有限，听不懂法律条文，但是他们感兴趣的民歌去宣传、调解的话，他们会愿意听你说，而且也听得懂，容易理解。”龙上豪向记者介绍说。

榕江县民族文化浓厚，当地群众素有“饭养身，歌养心”的说法，很多民族的历史、文化及习俗都是靠民歌口耳相传。

近年来，榕江县探索社会矛盾化解新思路，将民歌引入司法工作中，推出“民歌法庭”基层社会治理新机制，通过邀请乡土人才“以歌释法”，用民歌向群众普及法律、调解纠纷，将民族文化和法治教育完美融合，极大地推进了基层法治建设。

2023年，榕江县深入推进县域社会治理，开展法治集中宣传142场（次），发放宣传资料26300余册（本）；组织播放法治警示教育专题片1140场；组建村（社区）法律服务团、法治宣讲队等入村指导开展“法律明白人”培训259场（次），累计培育农村“法律明白人”1282名，培育学用法示范户267户；全县创建和谐村（社区）53个，创建和谐家庭17088户，人民群众安全感、获得感和幸福感不断增强。

“接下来，我们将持续紧扣问题导向，紧盯群众需求，扎实推进县域基层社会治理创新实践，不断完善‘多网合一’架构职能，把制度优势转化为治理效能，着力夯实基层社会治理基础。推动基层社会治理从‘反应式’走向‘参与式’，实现‘小事不出寨，大事不出村，矛盾不上交，纠纷不外溢’，不断推进平安榕江、法治榕江建设。”榕江县委常委、政法委书记杨福说。

记者手记

榕江县因地制宜，不断探索创新基层社会治理模式，提升了基层治理能力和服务群众水平，有效地激发了群众内生动力。

如今，榕江县已找到幸福生活背后的“法治密码”，产业兴盛、百姓富强、村居美丽的美好蓝图正在徐徐展开，人人参与、人人尽责、人人享有的社会治理格局正在不断形成。



图为贵州省榕江县古州镇月寨社区村民开展“院坝协商”。

“山鹰”出击兑现胜诉权益



图为在苏坡派出所的帮助下，罗强（左）与法警锁定被执行人居所。

□ 本报记者 马利文 文/图

春节前夕，四川省宜宾市屏山县人民法院召开“司法大拜年”专项执行行动案集中兑付大会，向25名申请人集中兑现工资及工程款累计2975万元，确保大家安心过年。

司法是社会公平正义的最后一道防线，执行工作是实现公平正义的“最后一公里”。近日，记者跟随屏山法院执行局“山鹰”执行团队体验了一次他们夜间执行工作，切身感受执行道路上的艰辛与不易。

“没想到这么晚了还能接到法官的电话”

1月25日，“山鹰”执行团队两个行动小组前往成都开展查人找物工作。屏山法院法官罗强带领执行一组赶赴成都市青羊区，按照被执行人张某身份证上的地址进行查找。

据罗强介绍，被执行人张某某是四川某科技公司法定代表人兼实控人，拖欠屏山某安置小区36户业主电梯安装预付款8万余元。因涉及申请人较多，在年前解决好此案迫在眉睫。

在当地派出所和小区物业中心的配合下，“山鹰”执行团队锁定了张某某具体位置，敲门无人应答，此时已经是晚上7时许。

罗强带领执行团队继续蹲守。晚上9时，终于等到张某某回家。经过沟通，其明确告知没有履行能力。罗强决定对张某某采取强制措施。在强大的执行威慑力面前，张某某答应配合执行团队协调处理本案，于是执行团队将其带到辖区派出所，罗强立即给申请执行人律师打电话，经过近1个小时的沟通协调，最终双方当事人达成执行和解并当场履行完毕。

“根本不敢相信这么晚了，天气这么冷，还能接到法官的电话。这个案件我们才递交执行申请书没多久，屏山法院的高效执行让我感到由衷敬佩。”申请执行人深深地对“山鹰”执行团队鞠上一躬表示感谢。

“醒了就看见妈妈了”

“妈妈，你还在工作吗，我好想你，你快点回来好吗？”

“妈妈很快就回来了，让爸爸带着你先睡，醒了就看见妈妈了。妈妈周末带你去公园玩碰碰车补偿你好吗？”晚上11时，该案执行完毕后，正在核对卷宗笔录的“山鹰”执行团队书记员黄琳接到年幼儿子的电话。

黄琳已随队参加连续执行攻坚3天了。工作中她认真负责，脸上总是挂着淡淡的微笑，用心记录着每一个案件的执行笔录，管理好随行的卷宗。大家都说，有她在放心。

从黄琳眼中，能看到她对不能陪伴儿子的遗憾和亏欠。她说，作为书记员能够配合法官把一个当事人的“纸上权益”兑现为“真金白银”，她感到很自豪。

“感冒没啥子，事情办好就踏实了”

“你重感冒还没好，这么冷的天要不要先吃点东西？”

“没事，我还好。”在开展此次“司法大拜年”专项执行行动前，法官助理滕燕刚从法院综合部门调整到执行局，重感冒尚未痊愈。团队成员都劝她不要参加此次行动，毕竟夜间执行，连续作战太累太苦，但她深知要尽快适应执行工作就必须到执行一线历练，于是主动请缨参加此次专项行动。

晚上10时30分，案件执行和解工作经过不懈努力终于取得突破。晚饭都没顾上吃，团队成员担心她身体不适，就在旁边的小卖部给她买了一桶泡面。听到被执行人同意履行的消息，她高兴地说：“感冒没啥子，事情办好就踏实了。”

而“山鹰”执行团队其他成员，当晚11时30分左右才吃上晚餐。

1月26日凌晨，在回屏山的路上，罗强告诉记者“山鹰”的含义。屏山法院执行局根据鹰无惧狂风骤雨，权威、勇敢、有力，快速等特征，受到启发，打造“山（屏山）鹰（雄鹰）”执行品牌，以山鹰的气势加强法院执行队伍建设，树立信心、决心，“山鹰执行，无所遁形”让人民群众切身感受到公平正义就在身边。

据悉，2023年，屏山法院办结首次执行案件1045件，到位金额8437万余元，同比增长43.51%，执行效率全市第一。以雷霆手段开展夜间执行，假日执行等107次，发出财产控制信息7800余次，查封房产187套、车辆113台，拘传274人，集中约谈136人，限制高消费并纳入失信名单197人，判处拒执犯罪3人，拘留罚款133人，打击拒执犯罪率和拘留罚款率均居全市第二。

记者手记

执行工作，事关司法公信力。法官虽不开庭办案，但公平正义与其休戚相关。他们雷霆出击，不分昼夜，切实将申请人的胜诉权益兑现为“真金白银”，尤其在万家团圆之时，他们不辞辛苦，多方奔走，帮助农民工讨还工资，他们是这个寒冬里的暖“薪”人。

在坚守中体会别样的“年味”

□ 本报记者 邢东伟 翟小功 文/图

万家灯火团圆时，总有人坚守岗位辛勤守护。这个春节，江志军和陈娇夫妻就在坚守中体会了别样的“年味”。

2月11日，大年初二，这也是海口出入境边防检查总站美兰边检站执勤四队民警江志军春节坚守岗位的第一天。在验证台上，江志军一边认真查验旅客证件，一边向入境旅客送上新春祝福。询问情况、人证对照、证件查验、盖章通关、递还证件，他熟练地为入境旅客办理边检手续。

“春节是我们最繁忙的时候，我和妻子的值班时间不同步，两人就像平行线，很难交集！”在基层一线工作已有28年的江志军笑着说，他和妻子是在工作中相遇相识相知，每年春节，他很难带妻儿回湖南老家团圆探亲，一家三口聚在一起吃年夜饭的次数屈指可数。

“今年春节，美兰国际机场迎来了客流高峰，平均每天出入境航班达25架次。”江志军说，他和同事们早已做了充足准备，提前制定勤务预案，调整优化警力部署，增开出入境通道，加强分流引导，全力以赴确保出入境旅客高效便捷通关。

由于岗位特殊，这个春节江志军夫妻再次选择并肩作战，分别在各自的岗位上忙碌。“因为对彼此的岗位都很熟悉，我们才更能理解对方、支持对方！”江志军深有感触地说。

而在45公里外的澄迈县马村口岸，马村出入境边防检查站执勤二队教导员陈娇这个春节同样忙碌。2月9日，除夕，凌晨3时，一艘外籍货轮载着约



图为执勤民警江志军（右）热情为入境旅客办理边检手续。

5.3万吨煤炭入境停靠在马村华能电厂码头。当班执勤的陈娇随即安排执勤民警通过港口管理系统，时时关注货轮入境状态，在网上完成电子接轮手续。清晨6时，陈娇就带领两名民警早早来到办证窗口，为该船舶船员办理入境手续。录入、核对、正检，不

到半小时，某船务公司的代理就拿到了已办妥的入境手续证件。

早上8时，陈娇组织值班人员准时召开上勤会，逐一对照执勤民警的岗位和任务作出部署安排，提出具体要求。

“我要连续住在单位4天，春节不打算，我们坚持24小时值班备勤，确保船舶全天候、全时段进出港，全力确保口岸企业生产不断档。”陈娇介绍说。

春节期间，陈娇和同事提前到口岸企业，代理公司了解企业动态，及时掌握服务对象需求，科学部署勤务模式，坚持边检业务即到即到、一次办结，实现出入境货运船舶到港“零等待”作业，离港“零延时”放行。

“每当节假日，一家三地的情况已成为常态，一晃女儿都16岁了，她从小就很自立，早已习惯了少有父母陪伴的生活。”谈及孩子，陈娇既愧疚又欣慰。

记者手记

今年春节期间，海口出入境边防检查总站的全体移民管理警察坚守在岗位上，以“不一样”的方式陪伴家人，值守在国门一线，忠诚守护着祖国南大门的平安顺畅，为海南自由贸易港建设保驾护航。

告别“路边蹲活儿”让求职者安心更舒心

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报见习记者 许瑞蕾 文/图

“我想找个寒假兼职，给弟弟交学费。”1月29日上午，26岁的小魏来到位于江苏省南京市江宁区的江苏省零工市场，想趁着放寒假的空当，找一份短期工补贴家用。

“这个岗位是站班，有时候需要倒夜班，你能接受吗？”江苏省零工市场招聘专员吴延蓉一边指导小魏填写应聘登记表，一边耐心地介绍着用人单位的情况。

从岗位排班到宿舍情况，吴延蓉都事无巨细地向小魏交代一番。

尽管临近春节，记者在零工市场看到，仍有不少拖着行李箱、带着蛇皮袋的求职者像小魏一样寻找合适的岗位。

记者了解到，不同于以往招工即走的“马路市场”，该市场是江苏省首个省、市、区共建零工市场，为求职者提供岗位发布、求职登记、技能培训、法律援助等一站式服务。

江苏省零工市场有关负责人刘刚介绍说，自2022年11月试运行以来，已累计举办各类招聘活动92场，服务登记求职务工人员超1.5万人次，就业匹配成功超1万人，免费专车送岗1.1万人次，零工食堂免费用餐近1100人次，零工宿舍平价住宿190余人次。

正在等待面试的42岁的孙先生告诉记者，以前

打零工都是在“路边蹲活儿”，等用工车来了就一窝蜂冲上去抢一个岗位，有时候还不一定能抢到。

“现在可好了，有地方休息还能喝口热水，工资和安全也有保障。”老孙饱经风霜的面庞上尽是笑意。

记者注意到，服务大厅内设有柜面服务区，对接洽谈区、等候休息区、空调、沙发座椅、手机充电宝、微波炉、饮水机等设施一应俱全，不少人围坐一圈正在交谈。

“每一位招聘专员都会为求职者进行‘一对一’指导推介上岗，求职者来了之后，我们会根据其自身需求和就业能力，为其推荐相应岗位，并跟相关企业对接好，统一安排专车送他们去面试。”吴延蓉介绍说。

记者当天就在服务大厅内遇到一支有二十多名求职者的队伍，正在等待专车前往一家制造业工厂做零活。

零工市场与本地50多家企业常年保持劳务合作，年均接待求职者3万人次。为更好保障求职者的合法权益，2023年4月，江宁区司法局在此设立了法律援助工作站，把法律服务送到了就业市场“第一线”。

“如公司单方解除合同，劳动者可以主张赔偿金、未付工资等。”当天，记者在工作站所在窗口见到了正在答复求职者问题的江苏御邦律师事务所主任、高级合伙人宋浩。

就在等待的时间里，记者看到，该窗口摆放了各

类相关法律资料、联系卡等，电子屏上滚动播放着法律援助申请条件、工作流程和监督电话等。

“现在快到年关了，来咨询的求职者问工资问题的比较多。”结束咨询后，宋浩在接受记者采访时说，除了免费解答各类法律咨询外，工作站还无偿为经济困难和符合法律援助条件的其他当事人提供法律文书代拟、劳动争议调解等服务。

当产生纠纷时，工作站会在征得企业和劳动者同意的情况下先行调解，及时化解矛盾，节约维权时间成本。宋浩回忆，去年11月初，有3位农民工代表来窗口咨询加班工资问题。后在其调解下，涉案企业同意支付加班工资，30余人半年来近10万元的加班工资得到补发。

据了解，江宁区司法局还利用零工市场与企业联系密切、求职人数多的特点，积极开展“益起普法·民企公开课”送法进企业、“法律援助民生”等主题法治宣传活动，组织开展法治讲座或法律培训，宣传与灵活就业者密切相关的法律法规知识，引导他们学用法、依法维护自己的合法权益。

记者手记

不同于过去需要在“路边蹲活儿”，江苏省零工市场让求职者能更快更好地找到称心如意的工作，但如何有效管理市场秩序、保障求职者合法权益是市场工作人员关注的重点。

在采访中，记者感受到，江苏省零工市场以一系列精细化服务让求职者们放心找工作，定心干工作，而设立在此的法律援助工作站也让求职者有了纠纷问题可就近“问诊开方”，为他们答疑解惑，让他们的求职之路安心且舒心。



图为宋浩（右）在窗口接待求职者。